本周话题: 电商大战 口水战打得凶,无货牌常高挂

新一代消费者青睐网上消费, 苏宁、国美等实体店商业巨头也越 来越重视电商, 商业竞争悄然从实 体转移到网上。近期一场京东、苏宁 等主导的电商大战更是炒得沸沸扬 扬, 让不谙商业竞争潜规则的普通 消费者无所适从。商家到底是在打 广告、倾销、恶性竞争,抑或是作秀?

商家成为最后赢家

这场电商价格战幕后, 对消费 者来说到底是忽悠还是优惠?"8·15" 价格战那天,我早早上了网,看是否 能有捡漏机会,可后来却发现根本 没有先前宣称的1元甚至0元商品 出现过。真正降价的商品少之又少, 降价幅度也与平常差不多,与先前 轰轰烈烈的宣传是两重天。本来想 趁此机会购买一台某型号的油烟

电商大战硝烟迷人眼 精明消费忌雾里看花

知",几周了仍杳无音讯。

责任编辑:谈 瓔

视觉设计:窦云阳

这种声势浩大的电商大战最容 易吸引一些平时不怎么关注网购的 消费者去光顾。利用他们对价格的 不敏感, 商家更容易玩弄先涨价再 降价的把戏而不被发觉。在电商大 战中, 只有那些经常关注某一商品 价格动向,并且耐心等待的消费者, 才能享受到真真切切的价格实惠。

大部分消费者注定是被忽悠者.享 受不到多少甜头的。一场电商大战 下来,商家收到了大量订单,让许多 新消费者体验了网上购物,从而让 一部分人成为潜在的客户, 电商大 战的商家成为了最后的赢家。

长久兴旺要靠诚信

商家宣传要重视,诚信更加重 要。暂时的广告忽悠,或许能带来一

道是要讲诚信。一些商家只管卖出 商品,售后服务却做得不尽如人意。 物后发生质量问题交涉困难的评 论。因此,许多消费者的购物还是不 怎么放心网上, 毕竟发生质量问题 去实体店交涉更加方便, 也容易找 到责任人。看来电商作为一种新的 商业模式, 其实其经营的精髓却仍

是诚信为上

然而,作为一种新的商业模式, 电商之火正越烧越旺, 电商企业也 越来越多。消费者的确不可忽视这 种消费模式,毕竟网上购物相对实 体店购物有许多优势。电商大战等 商业行为对一部分消费者来说或许 就是一种机会。

"看型号,记价格,耐心等,防忽 悠",这是笔者总结的应对电商大战 的方法。因为品种的多样化和相似 性,消费者如果不认真分辨,可能会 被商家的一些升级换代的讨时商品 所忽悠。记好最初价格,又可看清商 家先涨价再降价的小伎俩。如果有 心仪的商品准备买,而又不急着用, 可看好型号记好最初价格, 耐心等 待像电商大战之类的机会。运气好 时,可以淘到价廉物美的商品。陆宏

既比价格 又比售后

家电对于普通家庭来说属于较 大的消费。面对电商一轮接一轮的 价格战,消费者切勿一时头脑发热, 而要理性消费,"观战"之余既要比 价格,又要比售后。

货比三家。建议消费者先到实 体家电卖场了解实情, 以便对产品 的相关参数有所了解。再上网搜索 比较, 尤其是使用比价网站进行价 格对比,获得更完整详细的信息与 更优惠的价格。不仅要对比商品价 格, 还要擦亮眼睛, 查看是否同一款 商品,同一种型号。另外对比使用了 优惠券、商家补贴、返利、赠品等活 动后的价格,是否包邮等。

找准时机。电商一般会在大型 节假日推出较大的优惠活动,这时 购买家电是比较划算的。像即将到 来的"金九银十",就是购买家电的 好时机。此外,目前许多家电网站都 推出了"限时抢购",只要做足功课, 在购买前看清优惠详情、优惠时间、 时段、范围、型号、形式等,就能有的

留个心眼。要提防低价背后暗 藏的风险,避免买到劣质、库存积 压、过时、功能少、性能差、耗电大的 电器。对于一些降价离谱的电器尤 其要提高警惕。建议除了看商品过 往成交价格外,还要留意网站上的 顾客评论和卖家信用,如果差评较 多,再便宜也不要购买。

关注售后。价格不是衡量家申 产品的唯一标准,完善的售后服务 和良好的质量远比价格更叫人安 心。因此,在比价格的同时,还要看 售后的保障,产品质量是否良好、 是否全国联保等。需要提醒的是, 与小家电相比,大家电的安装和售 后要求更高。比如空调就有"三分 产品、七分安装"的说法。而且热水 器、空调等家电产品安装时还会产 生二次费用。不同的网上商场,服 务形式和服务网络不尽相同,部分 电商只负责销售商品,安装及调试 工作需要联系厂家。故此消费者应 向网上商城客服详细了解售后服

保留凭证。在交易过程中,一 要保留好商品的原始网页。可以通 过电脑截图等方式保存交易时跟卖 家的聊天记录,尤其要保存产品性 能介绍、配件清单、安装费用、保修 期限等重要信息,并索取正式发票, 以备发生消费争议或要求网店提供 售后服务时有据可依。

最后,笔者认为,购买家电也要 根据刚需,不能因为电商打折促销 就冲动消费。 钟育娴



走走看看 有了需求再购买

现在买东西已经养成了无折不买的习惯,甚至 觉得打个九折、八折的都算不得折扣了。因此,这次 看到京东、国美的价格促销,心里禁不住又蠢蠢欲

但是经验告诉我,心动是可以的,但行动一定 要放缓。记得早些年,家电打折相对比较少,所以遇 到打折促销,总觉得是千载难逢的好机会。看到这 里打九折,便官了好多,该买,那里打八五折,巨划 算,更要买。结果,家里莫名多出了好些搁置不用的 电器,诸如吸尘器、加湿器等,或者是虽然便宜,但 却是即将淘汰的热水器、照相机等。更悲哀的,有时 淘了半天,自以为买了便官货,但隔一阵子到别家 店里却发现,价格还要便宜。那时候只有一个字可

现在,我不再冲动,而是倒过来做事情:一年 中遇到大的打折季之前, 先看看家里有什么需要 添置或更换的,然后就抽空上网逛逛,了解一下价 格、型号等。如果有时间,还会到店里去实地看看, 听听营业员的介绍。等打折促销活动开始时,已经 心里有底了,直奔主题,不再受其他促销花样的干 扰了。这样几次试下来,效果真的不错,以实惠的 价格买到了自己需要的东西,还管住了冲动购物

商家打折,不管是真心让利顾客,还是一种促 销手段,主动权还是掌握在我们自己手中。最近一 直想换手机,买个苹果的时髦一下,价格战开始后, 果然价格优惠,就想动手买。这时老公的一句话提 醒了我:9月份苹果就有新的了,旧型号肯定跌,等 半个月没关系吧。有道理,就等等呗,钱可是辛苦赚 来的。

走走看看,按需购买。

诚信为本 趋于利取之有道

作为商人来到市场是为赚钱的,但是底线是 取之有道。

京东挑起价格战,苏宁、国美应战,口气比力 气大,玩真格就跑调了。我想对应战方说一句话, 不要理会挑衅,走自己的路,做自己的生意。2006 年时购买大金空调,只有苏宁有销售,有些好品 牌不是所有大卖场都有售, 供应商也有所选择, 产品当然要讲入有信誉、有口碑的大卖场。有些 大卖场出售的产品,号称某型号是其他大卖场没 有的,你要当心,为某大卖场定制的产品如发生 问题,不退厂方退商场。

便官不便官,让市场来检验。家里要更换彩 电,我一直拖着不买,能看则看。老婆有想法,我 对她说彩电技术发展很快,液晶后面有 LED。我 想拖到价格跌下来,别人买一个液晶彩电的钱, 我可买两个,所以这期间所有促销活动对我是无 效的,因为彩电技术越来越好,价格低了更低,吵 吵闹闹的营销对我没有作用。家电用来炫耀成为 过去,是放在家里使用的,达到一定使用年限,进 入更新换代阶段,开始做功课,关心同类品牌的 性能、价格,或许才关心相关的营销活动。

"天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。 市场经济的原则,是建立在诚信、守信、信用基础 之上的,一切按游戏规则行事。其实,价格战打到 后来受损失的是供应商和消费者, 假如价格便宜 了,服务质量下降了,有益吗? 因此服务是很重要 的环节,比如及时送货上门的服务,有规范合格固 定的安装队伍,对产品的包退、包修的承诺,享受 标准化的服务,这些我都是有深切体会的。

老子曰:"轻诺必寡信",一出夸下海口的电 商大战,让人看清某些商人的真面目。 顾伯琪

一场突如其来的 "电商大战"吸引了很 多人的眼球, 也让更 多消费者想尝尝网购 的便宜。

明

机

申

商

1

8月14日上午, 京东商城 CEO 刘强 东发布了一条微博, 矛头直指苏宁、国美 等线下实体店,京东 商城宣称所有大家 电将在未来三年内 保持零毛利。 时至今 日,这场价格大战已 偃旗息鼓,然而,降 价中的真真假假如 何才能明辨呢?

根据第三方的监测数据,"8* 当天真正降价的商品仅5%左 右,实际降价幅度并没有达到电商 对外宣称的那么大,此外存在先涨 后降现象,"价格战"前晚,部分商家 悄悄地提高了商品价格, 开战后又 频繁地调价。不少亲身参与过网购 的人也表示,在许多标榜"最低价" 的商品中,超过半数处于无货状态。 电商的"价格战",更像是事先策划

价格战开打之后, 购物网站 登录速度慢, 热门产品链接打不 开, 所选择的产品显示为缺货等 问题接踵而至。消费者的购物体 验大打折扣,不少网友觉得自己 被忽悠。然而,却有手快的人确实 淘到了便宜。

好的一场商业秀。

王先生家最近在装修,一直关 注家电价格。这次在苏宁易购买了 一台洗衣机,又在京东商城买了-台冰箱,一共节省了四五百元。从消 费者反应来看, 电商开战只是一个 "导火索", 热火朝天的背后是近年 来网络购物逐渐被接受, 只要能够 做足功课,有针对性地选择,一定能 买到便宜实惠的商品。

商家的"口水战"愈演愈烈, 围观者的心态也越发轻松。以购 物搜索为主的网站则专门开辟 "电商比价擂台直播间",并精心 制作比价奖牌榜,把各商家产品 价格便官程度用奖牌数的形式惟 妙惟肖的表现。

从目前各大比价搜索网站的特 点来看,有的提供专业的比价购物 搜索服务, 以及互联网最新最全的 精彩购物活动,打折促销信息等:有 的自动显示网上各大商城报价,帮 助轻松找到最低价。消费者不妨利 用这些网站的电子商务搜索功能, 淘到更多的便宜货。 非翔

下周 话题

集币

本周,2012年贺岁普通纪念币引来市民排队兑换。很多人有集币的爱好,从多套旧版的人民币,到 国外旅游归来余下的分分角角,甚至是央行发行的金银币,都是爱好者搜罗的对象。请讲讲自己的集币 故事和心得。来稿请发 tangy@wxjt.com.cn,截稿时间为下周三。